

为化解大班额做减法

本报讯(通讯员 余潇)近日,笔者走进长沙市雨花区长塘里阳光小学,透过教室的窗户向里望,原本大班额情况严重的五、六年级皆通过家长抽签、现场监督等方式,分班“消肿”和“瘦身”成功。各班按人数比例挑选8至10人到新班级,成功将班额控制在50人以下。

校长杨媛媛发现,要想彻底消除大班额,长塘里阳光小学面前摆着“两座大山”。

新增教室何来?长塘里阳光小学成立于2014年,学校成立之初因配套资源不足,只能一边建校舍,一边借用“邻居”长沙市一中雨花新华都学校的校舍。

“我们只有2014级的4个班,是60人以上的大班额,2020年这批学生毕业后问

题就自然解决了,何必折腾呢?”一位老师在会上发表了自己的观点。学校老师的“畏难”情绪成了第二座大山。

想到学校“让每一位孩子遇见更美好未来”的初衷,杨媛媛决定,要在2019年秋季上学就啃下这块“硬骨头”。在雨花区教育局的大力支持下,杨媛媛反复与开发商沟通,确保新校区能在2019年秋季正式启用,并保障孩子们既有教室,又能享受多元丰富的功能室。

为化解老师们的“畏难”情绪,已经怀有二胎的杨媛媛身先士卒,和全体行政、全体六年级语文老师共同组成化解大班额专项工作领导小组,并制定了详细的《2014级化解大班额专项工作实施方案》。杨媛媛以她强烈的责任心感染了学校的

老师,渐渐地,她得到了学校大多数老师的支持。

面对最难的“家长关”,在方案制定阶段,长塘里阳光小学就组织召开部分家长代表会议,积极征求家长关于扩班方案的意见与建议。但不少家长提出,只要不涉及自家孩子,就支持扩班。

“班额化小以后,我们有了更多的时间去关注每个独特的个体。”半个多学期过去后,老师们纷纷表示有了更强烈的职业成就感。而家长也欣喜地发现了孩子们的“新变化”。

家长们支持和感谢的短信陆续发来,杨媛媛迎来了一个教育工作者最幸福的时刻,“愿每个孩子都能在‘教育公平’的明媚阳光下快乐奔跑,放声高歌!”杨媛媛说。

网络名师 送教益处多

本报讯(通讯员 胡元一)为提高小学数学课堂教学质量,促进教师们共同成长,近日,湘西土家族苗族自治州小学数学网络名师石丽华工作室20名成员到保靖县阳朝小学开展了“送教下乡”活动。县电教站、县教科所人员到现场指导,阳朝小学12名教师全程参与。

3节示范课,教学设计新颖独特,构思巧妙,充分地调动了学生的主动性积极性,课堂气氛十分活跃,得到了老师们的充分肯定。此次活动为参与学校的教师们提供了一个学习、交流的机会,对提升教师的教学、教研能力,促进小学数学教育均衡发展起到了很好的推动作用。

缅怀伟人 传承精神

本报讯(通讯员 刘清炎 程春芳)2019年12月26日,澧县职业中专学校、澧县六中等中小学纷纷举办“纪念毛泽东同志诞辰126周年暨2020年元旦艺术节”,开展多种形式的纪念活动,缅怀伟人,传承精神。师生们同台献艺,用歌舞、相声等艺术形式,从峥嵘岁月到火热的校园生活,讲述悠悠历史,唱出青春旋律。

据了解,一年一度的“缅怀伟人暨元旦艺术节”由澧县教育局倡导,各中小学校如期举办,旨在传承红色基因,促进学生德智体美劳全面发展,全面展示该县广大中小学生学习艺术才华,打造校园特色文化,铸就优质教育品牌。

文艺汇演 辞旧迎新

本报讯(通讯员 刘国敏)新年临近,校园里辞旧迎新的喜庆气氛日益浓厚。2019年12月30日下午,娄底市娄星区茶园中学全体师生在学校礼堂隆重举行“筑梦青春、活力茶园”迎新年元旦文艺汇演。全校400余名师生及受邀家长济济一堂,共享喜悦。

文艺汇演在230班的舞蹈《快乐出发》中拉开序幕,孩子们用优美的舞姿,表达了内心的喜悦之情;各班都献上了精彩的节目,最后在师生大合唱《相亲相爱一家人》中文艺汇演圆满结束。通过本次汇演,学生们的特长得到了充分的挖掘和发挥,得到了一次自我展示的机会。

学校为文化墙 建设线上募捐

本报讯(通讯员 邓丽娟)为营造浓厚书香校园氛围,让留守儿童的世界里充满色彩,近日,洞口县又兰镇四合小学与四合村村委会、大部公益组织一同发起校内文化墙建设的线上募捐活动,总筹款6万元。目前已筹得款项13000余元,此项目目前仍在进行中。

校方表示,本次创新性地通过线上筹款为学校筹建文化墙,在村小与外界间架起了解沟通的桥梁。若筹款过程顺利,春季开学时孩子们将看到装饰一新的校园文化墙。

英语手抄报比赛 火热开展

本报讯(通讯员 文康)为激发学生学习英语的兴趣,让学生充分感受英语的魅力,营造学生学英语、爱英语的浓厚氛围,株洲市荷塘区明照中心小学于2019年12月26日开展了英语手抄报比赛。

本次活动,让学生在充足的时间内完成材料收集、准备和创作,学生们的参赛作品内容充实、图文结合,版面新颖美观,并且作品主题鲜明突出,充分展现了学生的综合能力,有力地推动了全校学生学习英语的积极性和主动性。

“人人喂我,我为人人”“你让我一‘桶’江湖,我还你无‘屑’可击”“你的投入,我的满足”……

2019年12月24日,在长沙市开福区实验小学的多媒体教室内,该校五年级(1)班的学生正在创作“桌面垃圾桶”广告词。

这场创意无限的课堂教学展示,来自于湖南省学校品牌建设论坛暨湖南省第二批教师培训师驻点实践成果展示活动。省内专家、校长、骨干教师等200余人汇聚一堂,聆听开福区实验小学高品质的“三现”课堂,研讨湖南省中小学教师发展中心培训师培养对象的前瞻教育思想与举措。

学校品牌创建的价值是什么?有哪些方法?这是学校品牌创建必须面对的重要课题。此次活动以“展示实小品牌形象,彰



“航模飞机这么厉害,太神奇了!”2019年12月30日,湖南三模科技有限公司来到涟源市桥头河中心学校龙建联校,进行主题为“天空很辽阔,让我们一起飞”的中小学生航空航天模型表演。全校200余师生观看了这场精彩的航模飞行表演,为农村娃送上意外的新年礼物。这场表演点燃了农村孩子们的航天梦,让师生开阔了眼界,激励他们认真学习科学知识。

张扬 摄影报道

教师送“福” 暖意融融

本报讯(通讯员 刘丽)日月穿梭,寒暑交替,2019年12月31日,常德武陵社区木铺小学的校园里师生同庆元旦,暖意融融。

300余名师生、家长代表齐聚社木铺

小学大礼堂,在“第一届校园歌手大赛”宛转悠扬的歌声里迎接新年的到来。四位教师现场送“福”,洒金的斗方红纸上写下笔酣墨饱的“福”字,赠予每一位学生,送去新年的祝福,也送去一份美好。

引领、赋能、共生

——湖南省第二批教师培训师驻点实践成果展示活动掠影

本报记者 王燕 通讯员 张毅

显驻点实践价值”为主题,分为“品牌创建展示”和“学校品牌创建论坛”两部分。

都说数学是学生公认最难学的科目之一,如何让学生爱上数学?如何让青年教师教好数学?开福区实验小学熊旭副校长执教《手来帮我当学具》,从课程设计、课程理念、呈现方式等多个方面进行探析,形成了以“三现”为主的课堂研究。

在活动中,记者看到开福区实验小学老师告别了“一言堂”式课程教学模式,课堂以学生为主体,一切的出发点和落脚点都是为了孩子们走向未来的能力提升,并形成了整合的主题教育课程群。

该校校长张娟英坦言,在研讨如何推进这次活动前,她有些担忧:谁来、谁能承担研讨课的重任?把这个任务布置给谁?然而,在部门会议讨论人选时,张娟英感觉杞人忧天了。熊旭说:“我想试试上一节数学研讨课,对自己也是一种挑战。”李文老师说:“我也想去上研讨课,在专家指导下更好地成长。”邹卫老师说:“我愿意加入课程整合项目组。”

“孩子的成长伴随着教师的专业生长,学校的内涵品质共同成长。”长沙市实验小学梅西湖学校副校长段建认为活动让他收获颇丰:“对于一所新学校而言,通过这样的活动,让专家走进学校课堂、名师走入老师中间、好课进入学生课堂,能让专家为学校精准把脉问诊,加速师生共同成长,助学校建立品牌,促学校长远发展。”